

的哥身中60余刀,半枚血指纹锁定真凶

# 冰城5代刑警 22年接力破获尘封凶杀案

# 22



□沈正伟 本报记者 王晓

22年前,抢劫出租车、杀人在逃的3名犯罪嫌疑人,在饱尝了22年惶惶不安的逃亡生涯和内心谴责后,近日被哈尔滨市公安局香坊分局民警抓获。由此,哈尔滨市公安局香坊分局打响了“核心使命2022系列战役”命案积案攻坚的第一枪。

2000年4月16日5时许,哈尔滨市公安局香坊分局六顺街派出所的报警电话骤响。一位市民焦急地报警:在香安街与香顺街交口处,有一名出租车司机被杀。接到报警后,分局刑警队和派出所民警立即赶到现场。

经现场勘查,被害人颈部、胸前有60多处刀伤,已经没有生命体征。车内和距离出租车四五米的地上、树上和墙壁上,都有大量血迹,现场周围有明显搏斗痕迹。

经查,死者为罗某,时年32岁,是一名退役军人,事发当天是他第二天开出租车。面对爱人被害,妻子李某受到很大打击,她向警方介绍:“丈夫是个有责任感的男人,他说开出租车挣钱多,能改善一家人的生活,没想到刚干第二天就出了这样的事,这让我们母子未来的日子可怎么办!”

鉴于案情重大,香坊分局立即成立“4·16”专案组,开展调查走访工作。

半枚血指纹是唯一线索

据一位发廊工作人员回忆,案发当晚,曾听见有汽车停下的声音,随后有人说话,但具体说什么,他们几个人就不太清楚了。

与此同时,刑事技术部门在案发现场提取了部分指纹和血样进行化验。经过分析,案发现场除了被害人留下的大量痕迹外,还有半枚血指纹,确定不是被害人的。警方怀疑,这半枚血指纹很可能是犯罪嫌疑人做案时留下的。为了扩大线索,警方抽调了大批警力以案发地为中心,展开地毯式大排查,但是,几经努力并未发现其他有价值的信息。

在案情分析会上,专案组初步怀疑该案为一起多人作案的抢劫出租车司机杀人案。可是,被害人的钱财并没有丢失,专案组考虑是否有其他的可能性。

经过调查,专案组对与被害人有过矛盾的4人进行了调查,通过调查发现均无作案时间。案发当日,其中两人正在外地出差,另外两人也不具备作案时间。据被害人家属介绍,罗某从部队转业后,一直本本分分、踏踏实实工作,从没与人有过太大过节。专案组推断,现场的钱财很有可能是嫌疑人在做案后慌乱逃跑时来不及拿走的。于是,专案组重点向抢劫出租车杀人的方向攻坚。

5代办案人20年不懈追踪

由于当时技术条件有限,网络信息也不够发达,虽然20年间,5代办案人10余次到外省对可能的犯罪嫌疑人进行调查,但是,当时留下的线索太少,案件侦破一直没有进展。这也成为香坊警方历代办案人共有的一块“心病”。

2020年10月,刑侦一大队大案中队的年轻一代民警接手此案。办案人重新对当年卷宗的证据仔细整理,并请来第一代办案民警丁广树、出现场的刑警刘冰等人,对案件进行研究、论证。那枚被众多民警深刻在脑海里的半枚血指纹,再次被摆放在此案侦查的关键位置。

“通过科技手段,揭开这起尘封多年悬案的神秘面纱!”新老专案组成员达成共识。很快,在市公安局刑侦支队的大力支持下,自2020年10月以来,专案组民警带着仅有的半枚血指纹,辗转北京、上海等地10余次,尝试通过先进的科技手段寻求案件的突破口。这半枚血指纹被送到权威部门进行鉴定,数据信息量得到大幅提高,开始在全国海量指纹信息中进行查找。

今年1月29日,血指纹的鉴定结果有了新的突破,范围缩小至1万枚以内。专案组民警异常兴奋,大家商定在单位静候佳音。大年三十的晚上,整个专案组办公室灯火通明,所有的专案组成员都在等待对他们来说最有意义的“新年礼物”。等到大年初二,一条反馈信息让刑侦一大队大案中队中队长孙天杰热泪盈眶,“有结果了,有反馈了。”办案民警范智鹏大声呼喊。

千里追捕抓获真凶

经过比对发现,2016年,在浙江省因故意伤害罪被判处有期徒刑的嫌疑人安某,指纹与这半枚血指纹非常吻合。专案组民警迫不及待,不忍耽误一秒,立即向市公安局刑侦支队汇报。市公安局刑侦支队决定与香坊分局成立联合工作,即刻赶赴浙江义乌开展工作,经过两天地摸排,警方锁定了安某的落脚点。

2月4日17时许,专案组在义乌火车站设下埋伏,当安某出现后,民警当即将其抓获。当民警表明哈尔滨公安局民警身份的时候,安某像泄了气一样,一下子瘫坐在地上。经过突审,安某供认了当年伙同刘某清、许某宝对一出租车司机实施抢劫杀人的犯罪事实。

2月5日,专案组又马不停蹄地赶往吉林省榆树市,将犯罪嫌疑人刘某清、许某宝分别抓获。至此,这起尘封了22年的命案终于告破。

原来,犯罪嫌疑人安某、刘某清、许某宝为同村人。2000年,3人在哈市打工。因为想不劳而获,安某便提议“去弄点钱”。2000年4月16日凌晨,3人酒后携带刀具乘上罗某驾驶的出租车,当车辆到达案发地后,3人对罗某实施抢劫,结果遭到罗某的激烈反抗,在身中60余刀后,罗某爬回出租车后死亡。安某3人见出了人命,顾不得拿走钱财,便慌忙逃离哈市,分头藏匿起来。

尽管侥幸逃亡了22年,但始终不敢正面于人的3名犯罪嫌疑人也饱受内心的惊恐之苦。正是一代又一代冰城民警的不懈努力,让案件水落石出。



犯罪嫌疑人受审。